Riskkostnader OH 1

Riskkostnaden associerad med en engdnghéindelse F' som
intraffar med sannolikheten P ar

R = PprCr

dér Cr ar (vantevardet av) den kostnad man rakar ut for om F
intréffar.

Exempel: Ca 30% (fejkad siffra) av alla X2000-avgangar fran
Skévde anlidnder till Géteborg mer &n 15 minuter efter utsatt
tid. Om detta hinder missar en viss pendlande larare den sista
sparvagnstur han/hon méaste hinna med for att komma i tid till
undervisningens start kI 8.00. TIsafall méste ldraren aka taxi till
skolan till en extra kostnad av 200 kr. Hur stor &r
riskkostnaden?

Svar: Pr ~ 0.3, Cr =~ 200 = R~ 0.3 200 = 60 kr

Riskkostnader OH 2

Riskkostnaden associerad med en héndelse 7" som intréffar med
intensiteten Ay (per tidsenhet), ar

R = M\Cr

dar Cr ar (vantevirdet av) den kostnad man rakar ut for om T
intréffar.

Exempel: Liraren i exemplet vi just riknade borjar
undervisningen kl 8.00, 4 dagar per vecka under lasarets 40
veckor. Hur stor &r intensiteten for héndelsen att taget dr mer
dn 15 minuter forsenat och lararen tar taxi till skolan? Hur stor
ar motsv riskkostnad? Lét tidsenheten vara en vecka.

Svar: Ay & 4 - 0.3 = 1.2 forseningar/vecka =>
R~ 1.2 200 = 240 kr/vecka

Riskkostnader OH 3

Obs att intensiteten kan berdknas sa hér:
A =NPr
Detta giller om ett fixt antal, N, ”forsok” gors.

Det vanligaste ar dock att 7" intréffar i enlighet med en
stationdr rdkneprocess. Om N betecknar antalet ganger 7'
intréffar i intervallet [0, #], sa ar

1 .
Ar = ;E[NI]

En rikneprocess ar en stokastisk process som réknar handelser
av nagon typ. Poissonprocessen ér den forsta man lir sig. For
den har vi ju tidigare i avsnittet om Poissonprocessen och
extrema laster lart oss att

E[N] = Art

Att en rékneprocess N = (Ny, ¢ > 0) dr stationdr betyder bl.a
att sannolikhetsfordelningen for tillskottet Nyys — Ny i
intervallet (t, ¢ + s| ej beror av ¢.

I den tillimpning vi ska studera som illustration av hur man kan
ta beslut pa basis av riskkostnadskalkyler ska vi anta att de
oférmanliga hindelserna, som vi hittills bendmnt 7', intraffar i
enlighet med en stationdra Poissonprocesser.

Riskkostnader OH 4
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Riskkostnader OH 5

Ur sambhdillets perspektiv

Risken for ett tungmetallutslapp som nar vatteninteget ar ca 1
per 10 ar

Total kostnad for ett sddant utsldpp ar ca 30 Mkr, varav
sambhillet star for halften och den férorenande industrin for
resten

Samhallets arliga ekonomiska risk (riskkostnad) ar darfor ca
R=15-0.1= 1.5 Mkr

Téankbar atgard: Installation av ett larmsystem
Dess kostnad: 10 Mkr

Dess effekt: Reducering av risken att ett utslipp nar
vattenintaget med en faktor 10, sd att riskkostnaden istéllet blir

R =15-0.01 =0.15 Mkr/ér

Ar det ekonomiskt 16nsamt for samhallet att installera
larmsystemet?

Riskkostnader OH 6

Lsning

Objektfunktion:
®;(n)=K;,+Ri-n
Hir betecknar i atgérdsalternativ och n tidshorisonten; K; ar
investeringskostnaden och R; riskkostnaden for atgérd ¢
>

Nedan betecknar ®F(n) samhillets objektfunktion

Atgird ‘ Beskrivning ‘ Objektfunktion
0 | Gor inget @5(n) = L.5n
1 Installera larmet | &5 (n) = 10 + 0.15n

Genom att omvandla
@7 (n) < 95(n)
till
n>74

far vi reda pé investeringen i larmsystemet &r 16nsam efter ca 7
och ett halvt ar

Riskkostnader OH 7

Ur industriforetagets perspektiv

Intensitet for utsldpp: Ar = 2.5 st/ar

Ca 4% av dessa ar sa kraftiga att de kommer framtill
vattenintaget.

Alltsa: P(F|T) =0.04 = Ap = 2.5-0.04 = 0.1 st/ar

Kostnad om ”failure” F: Sanering 15 Mkr, béter 5 Mkr och
" good-will” 5 Mkr, ger att Cp & 25 Mkr. Till detta kommer
Cr = 0.1 Mkr

Foretagets riskkostnad &r alltsa

R=CpAr+ CgAp=025+25=275 Mkr/ér

Det kostar ca 25 Mkr att investera i ny teknik, vilket skulle
reducera P(F|T) med en faktor 2 till 0.02. Denna investering
reducerar samtidigt tillbudsintensiteten Ay med en faktor 5 till
ca 0.5 st/ar. Riskkostnaden, om denna investering genomfors,
blir ca

R = (0.25+2.5/2)/5 = 0.3 Mkr/ar

Ar det ekonomiskt 16nsamt for foretaget att investera i ny
teknik?

Riskkostnader OH 8

Ldsning
Lat ¢ (n) = K; + R; - n vara foretagets objektfunktion
Atgird ‘ Beskrivning ‘ Objektfunktion

0 | Gor inget o (n) = 2.75n
1 | Investera i ny teknik | &S (n) = 25+ 0.3n

Genom att omvandla
o (n) < ©f (n)

till
n > 10

far vi reda pa investeringen i ny teknik &r 16nsam efter ca 10 ar




Riskkostnader OH 9

Kompromiss

Obs att investeringen i ny teknik reducerar Ar till 0.01, vilket
ocksa ar vad larmsystemet skulle astadkomma.

Ett tredje alternativ f6r samhéllet skulle kunna vara att istallet
bidra med 10 Mkr till foretagets investering i ny teknik. Da far
sambhillet ett alternativ 2 med objektfunktionen

@3 (n) = 10+ 0.15n = & (n)
och foretagets alternativ 1 6vergar i
®F(n) =15+ 0.3n

For samhallet géller fortfarande att investeringen om 10 Mkr
blir 16nsam efter ca 7 och ett halvt ar.

Foretagets investering om 15 Mkr blir l6nsam efter ca 6 ar, ty

®S(n) <®§(n & n>6




